Objeto del estudio

&° grado

Tipos de prismas

Cilindro

Prisma compuesto (2)

(Fotocopia)
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El plan de enseRanza del programa de estudios: Volumen

Unidad N° de clase Tema Fotocopia

1 Concepto de cm?> (1) Y 4
2 Concepto de cm> (2)
3 Prisma rectangular 4
4 Cubo V.4

Volumen s Confceccién Zte ;l-oozch
6 oncepto de m

(22) 7 Prisma cfwxpuesto (1) i,’

8 Prisma triangular V4 //@
9 Tipos de prismas .4
10 Cilindro , //V
11 Prisma compuesto (2) , ,
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Grado Volumen | N° de clases El objetivo
6°grado | Concepto(1) 1/11 Comprender el concepto de volumen.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Presentar una situacién problematica. | -Leer y pensar.
Miguel y Blanca tienen un pedazo de queso paraguayo. Los
g pedazos son diferentes, como los de abajo. /Quién tiene el
g 8 pedazo mas grande?
= 0
Miguel. Blanca. -Pronosticar la respuesta. Materiales
concretos
[ ;De Miguel o de
3cm| | | 9 cn[ N Blanca? Los dos son
L ) 9 em diferentes...
- ) 4cm ¢Cémo podemos
3 cm 2cm comparar...?

Desarrollo
30 min

2. Plantear el tema.

,Como se puede comparar

cual es mas grande?

3. Presentar dos cuerpos de papel
transparente.

{Qué hicimos para
comparar el area sin usar
la férmula?

(Hay mas otra forma
para comparar?

4. Presentar dos cuerpos con
cuadriculados.
e

iVamos a trazar raya de 1cm en

cada material concreto!
\

Miguel

= 7 Blanca

1
|
|
1
L

-Contestar.

iSobreponer y
cortar!

|

o e e

—

De Miguel es mas grande
que de Blanca!

Rayamos 1cm? en
figuras. Pero...; cémo
se raya en cuerpos...?

-Pronosticar cuantos cubos
tienen cada cuerpo.

jContamos uno a
uno! Pero...hay
muchas rayas
atras...;Como se
calcula bien?

Papel
transparente

Tijeras o
estilete

Materiales
concretos con
cuadricula-
dos
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iVamos a armar con cubos de
lem cada queso Py.

¢ Cuéntos cubos de lcm
cada queso Py?

6. Explicar el concepto de volumen.

5. Repartir a los nifios cubos de 1 cui.

-Armar y contar bien. Los
Queso Py de Miguel tiene 18 | cubicos de
cubos. lcms3

Queso Py de Blanca tiene 16

cubos. i

R: Miguel tiene més grande
que Blanca.

El volumen representa la cantidad de espacio que ocupa una

materia, y los objetos se pueden
representar con la cantidad de el cubo
que miden lcm cada lado. El del cubo
que tiene 1 cm al lado es un
centimetro ctibico y se simboliza “cm?”.

4 i 1em.

1em

7. Dar los ejercicios.

-Entender el concepto de

Cierre
5 min

volumen.

Hojas ,
para

practicar

Plan del pizarrén

Matematica
Tema : Concepto de volumen

Miguel y Blanca tienen un pedazo de queso paraguayo.
Los pedazos son de diferentes formas, como los de abajo.
Quién tiene el pedazo més grande?

M. B.

3 cm

|

| Zcm[ L ___L
" o
;j3cm 9 cm 4 cm

———t

i
!
T TV T

18 cubos 16 cubos

Respuesta : Miguel tiene més grande que Blanca.

El volumen representa la cantidad de espacio que
ocupa una materia, y los objetos se puede
representar con la cantidad de cubos 1iom;

que miden lcm por lado.El del cubo
que tiene 1 cm al lado es un

centimetro ctibico y se simboliza “cit”

Ejercicios
(1)

1em

1em

R: 48 cn
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Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Concepto(2) 2/11 Familiarizarse el concepto de volumen tocando los ctbicos
de 1 cm3.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Contestar
clase anterior. X
i1 cn!
-8 .8 1 6m _=1om {C6émo se llama la
g LE vl unidad de volumen? [
' 1em ﬁ
2. Plantear el tema. !
iVamos a armar varios cuerpos con lcm’!
Materiales

Desarrollo
30 min

(Cuéntos cii tiene?

-
® =2

3. Presentar los cuerpos de 1cm3 para
confirmar las respuestas.

{Qué hay de comtn en
los cuerpos?

N

3. Repartir los cubos de 1 cii a cada
nifio/a.

iVamos a armar los cuerpos@~@®! ]

[J,Se puede armar otro cuerpo con 8 cmi?

Equivocacién
previsible
$12cm3? 6 ;7cm3?
(Atras hay més
cubos
escondidos?

La mayoria se equivoca

concretos

contando solamente las cara

que se ve. Por eso lo méas

importante es mostrar y tocar

los materiales concretos.

&

iTodos los cuerpos
tienen 8cm3! Pero
todos son diferentes
cuerpos.

-Tocar los cubos de 1 cii para
armar cuerpos(D~@. §

-Recorrer para intercambiar las
ideas de companeros.

-Armar cualquier cuerpo con
8cms.

Los
cubicos
de 1cm3

iVamos a presentar varias ideas de alumnos! El concepto de volumen

es més dificil que el area porque no se pueden ver todas las partes del
objeto. Se debe tener en cuenta las figuras que estdn atras.
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4. Formar grupo de tres alumnos.

iVamos a armar los prismas

rectangulares, los prismas
cuadrangulares o el cubo con
24cm3!

5. Concluir el aprendizaje de hoy.

Cierre
5 min.

Puede haber diferentes cuerpos

sin cambiar el volumen.

-Pensar y armar con sus
companeros.

®

Después de armar vamos a medir lado,
ancho y altura de cada cuerpo para
entender diferencia de otros cuerpos.
Esta actividad se buena oportunidad
para entender la proxima clase.
iVamos a aprovechar!

-Comprender el concepto de
volumen.

Plan del pizarron

Matematica

M 2
R:8cm R: 8
@ l @&

Otros cuerpos con 8cm3

;Vamos a armar varios cuerpos con

24cm3!
8cm

3cm

\_// zem &
Jem N~/ Icm
3cm
) 2cm

J 2cm

v
6cm

12cm

Puede haber diferentes cuerpos

sin cambiar el volumen.

Si algunos alumnos se dan cuenta que se

los 3 nimeros(ladox anchox altura) y el resultado es igual
a 24cm3, vamos a elogiarlos. Ya que han avanzado en

su aprendizaje.

pueden multiplicar

24cm
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Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Prisma 3/11 Comprender el procedimiento de calculo de un prisma
rectangular rectangular.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Repasar lo que han aprendido
clase anterior. diciendo.
Qo d (Cuéntos 1 cii tienen esos
E g quesos paraguayos?
= 0 \ ‘@'
M. A ] Vi
l B. -Contestar. Prismas
| B Prisma de Miguel tiene 18 cii. | rectangu-
g g e Prisma de Blanca tiene 16 cii. lares con
4 T 171V lcms.
2. Plantear el tema.

Desarrollo
25 min

iVamos a descubrir la férmula del prisma rectangular!

Material
concreto

La mayoria confunde 4rea con
volumen. En la practica es mejor
usar material concreto como

[Primer nivel
largo X ancho
5

-Contestar.

bloques para comprender el
significado del cm3.

El area de base es un
rectangulo.

Se puede usar la formula del
area de recangulo.

El area de base tiene 20
bloques de 1 cni.

¢Cuantos niveles tiene?

|Completo prisma rectangulay
Primero nivel X altura
20 cii X 3 niveles

3. Deducir a la férmula.

[ ({Qué hicimos %

[ {Qué hicimos después? y @

[ ;Qué indica esta raya? ]

largo X _ancho X altura

-Contestar.

] i3 niveles! ]
B

[ i60 bloques de 1 cri!
a‘ \
\

p
Multiplicamos por '
la altura!

.

Respuesta : 60 cni

iMultiplicamos
largo X ancho!

— ’ N\ B
jArea de rectangulo, entonces f -

es igual a drea de base!
\
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5. Construir la férmula.

-Escribir y comprender el
procedimiento del calculo de un
prisma rectangular.

Volumen del prisma rectangular = largo X ancho X altura

= 4rea de base (Ab) Xaltura (h)

o d
E g | 6. Dar los ejercicios. -Practicar los ejercicios Hoja para
= @ aplicando la férmula del prisma | practicar
rectangular.
h V4
Plan del pizarrén
Matematica
iVamos a descubrir la formula del prisma rectangular! Ejercicios
Férmula:
(1 V=Abxh
Solucion:
i i | V=6cm x5cm X10 cm
L =300 cii
largo X ancho . R: 300 cif
5 ecmX _4cm=_ 20 cm
~ [Completo prisma rectangulai] () Férmula:
. . V=Ab xh
Primer n1ve21 X altura o Solucién:
20 cii X 3 cm °"“_\ V=8cm X2cm X 3cm
Respuesta: 60cm3 Bem>~_| J =48 cii
T ™2z2em
_R:48 i
Para calcular el volumen de largo —
un p?isr.na rectangular, se (3) Férmula:
multiplica la medida del h@ V=Abxh
largo, del ancho y de la = o
altorn anchs Solucion:
: V=7cm X4 cm X5cm
Volumen del prisma rectangular = largo X _ancho X altura =140 cnit
= X altura (h) R: 140 ot

Respuesta de Ejercicios ,(pég.217)

Calculo el volumen de los siguientes.

Férmula: V=Ab xh
Solucién:

V =6cm x5cm x10 cm=300 cni

Respuesta: 300 cni

(2)

3er
Bom
B
Féormula: V=Ab xh
Solucién:

V=8cm X2cm X 3 cm=48 cri
Respuesta: 48 cii
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(3)

Féormula: V=Ab xh
Solucién:

V=7cm x4 cm X5 cm=140 cni
Respuesta: 140 cni




Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Cubo 4/11 Comprender el procedimiento de calculo de un cubo.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar lo que han aprendido enla | -Contestar Material
clase anterior. Volumen del prisma concreto
S d :Cudl es la formula de Eectangxularh x al
£ g volumen del prisma ~ ‘argo-ancno danc 0 (jbguri h)
W rectangular? = 4rea de base xaltura
= — o, Por eso
4 ocm _
= SYNPZ V=Abxh
| =5cm X4cm X3 cm =60 cn
3cm
R : 60 cni
2. Plantear el tema.
iVamos a descubir la formula del cubo!
-Contestar.
[[,Qué figura es en la base?} [ iCuadrado!
= 4;.‘
|
La férmula del cuadrado
es lado X lado. Material
lado X lado Por eso... concreto

Desarrollo
30 min

4em X 4cm

e

[ ;Cudntos nivelesti&]

|

{
Sy

|Completo cubo|
Primer nivel X altura
16ecm2 X 4 cm

3. Deducir a la férmula.

[ (Qué hicimos primero?

[ ,Qué hicimos después?

[ Los lados de la cara del
cubo se llaman aristas.

4. Construir la féormula.

Primer nivel tiene 16 bloques
de 1 cii.

-
i4 niveles! L
"

N

{64 bloques de 1 cii!

| S

Respuesta : 64 cii

-Contestar.

iMultiplicamos
lado X1ado!

[ iMultiplicamos

por altura! FA

iTodas las medidas son iguales!

Volumen del cubo

=g3

=lado X lado X altura

= arista Xarista X arista
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-Escribir y comprender el
procedimiento de calculo de un

cubo.
5. Dar los ejercicios.
g -Practicar los ejercicios Hoja para
ks g aplicando la férmula del cubo. practicar
O w0
Plan del pizarrén
Matematica
iVamos a descubrir la férmula de cubo! Ejercicios
Férmula:
=93
Prisma rectangular (1) Tem—=7em g Y a
V= AbX h S 0 uinon-
=5 cmx4 cmx3 cm=60 cni f V=Tcn >3<7 cm X7 cm
R: 60 i 7cm =343 cni
— \ R: 343 cni
| Primer nivel |
lado X lado
4cm X _4cm = 16cm? , .
Ll Férmula:
' {2} 9 e = 2 CM V:aS
[ FZZ , S Solucién:
|Completo cubo| ! _
. : 2.cm V=2cm X2 cm X 2 cm
Primer nivel X altura ' =8 orf
) 16cm? X 4cm B Ig'mS 3
= 64c o
Para calcular el Volgmen ’ (3) Férmula:
de un cubo, se multiplica / —.3
12 medida de sus | altur v=a
" e sus largos \ Solucién:
por altura. V=5cm X5cm X5 cm
Volumen del cubo =lado X lado X altura =125 cni
5 cm _R:125 i

= arista X arista X arista

Respuesta de Ejercicios , (p4g.218)

Calculo el volumen de los siguientes.
(1)

Tem—_7cm {2} 2 ocm == 2 cm (3)
/ ") >,
7em 2 om 5cm
\
Férmula: V=a3 Férmula: V=a3 Férmula: V=a3
Solucién: Solucién: Solucién:

V=7 cm X7 cm X7 cm=343 cii

Respuesta: 343 cl

V=2cm X2 cm X 2 cm=8 cni V=5cm x5 cm X5 cm=125 cii

Respuesta: 8 cil

Respuesta: 125 cni
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Grado Volumen N° de clases E1 objetivo
6°grado | Confeccion de 5/11 Conocer varios cuerpos que tienen 1000 cni.
1000cm3
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Contestar. Materiales
clase anterior. concretos

[Volumen del prisma rectangular]
= largo X anchoX altura

(Cuales son las formulas de
volumen del prisma

Inicio
5 min

? \ 4
rectangular y del cubo? = area de base (Ab) X altura (h)
N 1@,
Prisma rectangular DIV [Volumen del cubo|

| =lado X lado X altura

largo - cubo

lado.~ |ado v

hw anurafi = arista X arista X arista
anchg v

2. Plantear el tema. =33

iVamos a armar las cajas que tienen 1 000cm3!

-Contestar. Material

concreto
™ l {Qusé cuerpo es? I [ iCubot ]
-Solucionar. ‘
' y *"f’ [Volumen del cubo=a3
[m =10 cm*10 cmx10 cm
=1 000 cni

iVamos a buscar otros cuerpos
que tienen 1 000 cri!

&

;Todavia hay otra
férmula?

,Coémo se calcula
bien para llegar a
la solucién?

Desarrollo
25 min

;,Como podemos buscar otros
cuerpos que tengan 1 000 cri?

Material
3. Presentar otro cuerpo que tiene L concreto
1000cms. iMultiplicamos 3
Volumen de prisma rectanglay nimeros para llegar a
—Ab X h solucién de 1 000 cii!
-Solucionar. -
V= Ab X h | B
=10 cm X 25 cm X 4 cm
. =1 000 cni
4. Buscar otros cuerpos que tienen
1 000cma3,. V= Ab X h
e [ =20 cm X 10 cm X 5 cm
Som =1 000 cni
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25 cm
5. Dar cartulina de cuadriculados a cada
nifio/a.

iVamos a armar cualquier caja
que tenga 1 000 cii con cartulina
de cuadriculados!

6. Presentar las cajas que han armando.

Cierre
10 min.

V=Ab X h
=20 cm X 10 cm X 5 c¢m
=1 000 cni

-Armar una caja que tenga

. Cartulina
1 000 cm. de
cuadricu-
iParece diferentes, pero lados %
todos tienen el mismo
volumen, 1 000 ci! -~
iQué interesante! e Hoja
%\? i:u;dncu-
. ada
-Darse cuenta que hay diferente pég. 245

formas pero contienen la misma

cantidad (1 000 cni) .

Existen varias formas que tienen 1 000 cm3.

Plan del pizarrén

Matematica

[Volumen del prisma rectangular]
=largoXancho X altura

= md!bm(éb) X altura (h)

[Volumen del cubd|
=largo X largo X altura

=lado

=arista X arista Xarista

a3

iVamos a armar las cajas que tienen 1000 cri!

Férmula:
[Volumen del cuboj= a3
Solucién:
V=10 cmX10 cmx10 cm
=1 000 cni

Formula:

V=Abxh
Solucién:

V =25 cmX10 cmX4 cm
=1 000 cni

Formula:

V=AbXxh

Solucién:

V =20 cmx10 cmx5 cm
=1 000 cni

Foérmula:

V= AbXxh
Solucién

V =20 cmX10 cmX5 cm

25 cm

Existen varias formas que tienen 1 000 cma3.

Un ejemplo de caja que tiene 1 000 cri.

Si hay tiempo, vamos a confirmar que
1000 cii =1 2 con agua
y recipiente.

ey 10om ti_ﬁ:\
.-"'""l-;" 41 =
1Dcm; 1 /‘ E
8 ;1—-" ! 10 cm
1 cm®™ -fi --------- i
10 cm




Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado | Concepto de m3 6/11 Comprender el concepto de m3.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Presentar la situacion problematica. | -Leer y sacar los datos.
Hay un barco cargado de contenedores. Cada contenedor tiene forma del
o g prisma rectangular como lo representa el dibujo.
‘E’ g (Cuanto mide el volumen de este contenedor?
= 0
300em - -Repasar lo que han aprendido Dibujo
diciendo.
200em [Volumen del prisma rectangular]

Desarrollo
30 min

400cm

[ ,Qué cuerpo es? } !

[jVamos a calcular el volumen con cif!

2. Plantear el tema.

= Ab X h

-Solucionar.
V=Abxh
=400 cmx300 cm*200 cm
=24 000 000 cni

[ SN

iCuesta mucho!
Hay que usar

muchos ceros....

iVamos a expresar la medida de espacios grandes con
otras medida de unidad!

|
]

;Cuanto represente 200cm co
K’ otra medida de unidad?

‘Vamos a solucionar con ni! ]

3. Comparar las solucién con cm3 y con
m3,

[ ,Coémo es mas claro? ]

1m==m —
<1 1 T .

)i ) [mﬁ” tiene 1m3? ]

4. Concluir el concepto de 1m3.

iCierto! "
100 cm=1m =
-Solucionar.
V=AbXh= 4m><3rn><2m
=24ms3

k¢
el

Volumen del cubo = a3
V =100 ¢cmx100 cmx100 cm
=1 000 000 cni

Para expresar la medida del espacio o

un cuerpo grande, se utiliza como una .

medida convencional, el volumen de un !

cubo cuyo lado mide 1m. Esta unidad de

volumen se llama “metro ctibico” y se simboliza “m3”.
1m3=1 000 000 cm3

1m

1m'
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5. Mostrar un ejemplode 1 i con

eriddico. " T
P Cuantos nifios
~1m_
= pueden entrar en

6. Dar los ejercicios.

Cierre
5 min

g_ ﬁ . .

Cubo de
1m3

ﬁi5 niﬁosa

Hoja
para
practicar

-Pronosticar.

el

-Probar y confirmar.

-Entender el concepto de m3.

Plan del pizarron

Matematica

iVamos a expresar la medida del espacio grande con
otro medida de unidad!

Hay un barco cargado de conenedores. Cada
contenedor tiene forma de prisma
rectangular como lo representa el dibujo.
;,Cuanto mide el volumen de este contendor?

300cm

200cm

400cm

rVolumen del prisma rectangular|= Ab X h

Con m
V=400 cm X 300 cm X 200 cm V=4m X 3m X 2m
=24 000 000 cni =24 m
R: 24 000 000 cni R:24nm
Para expresar la medida del espacio o 1m0
un cuerpo grande, se usa como una o ,

1m

medida convencional, el volumen de un \

cubo cuyo lado mide 1m. Esta unidad de

volumen se llama “metro ctibico” y se simboliza “m3”.
1m3=1 000 000 cm3

Respuesta de Ejercicios ‘! (pag.219)

Ejercicios
Férmula:
(1) V=a3
Solucién:

Im im
an.:m
T

V=3mXx3mXx3m=27m3

R :27m3
Formula:
V=Abxh
Solucién:
V=20mx4,5mx10m
=900m3
R 1 900m?3
(3)
Férmula:
/ V=Abxh
A Solucién:
70cm=0,7m
e V=0,7mx2mx1,5m
70 cm =2,1m3
R:2,1m3

iVamos a incluir en las medidas de
otra unidad como trampa (pakova
pire)! La mayoria confunde en cm y
m. [Vamos a incluir otras unidades

de medida! Porque la mayoria se
__ equivocan que 1m3=100cm3. %

Calculo el volumen de los siguientes. (3)
(1
im am |
_. m 15m
am
= -
" 2 m
0
Férmula: V=a3 Férmula: V=Abxh Férmula: V=Abxh
Solucion: Solucién: Solucién: 70cm=0,7m
V=3mXx3mx3m=27ms3 V=20mxX4.5mx10m V=0,7mX2mXx1.5m
Respuesta: 27m3 Respuesta: 900m3 Respuesta: 2,1m3
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Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Prisma 7/11 Comprender el procedimiento del calculo de prismas
compuesto(1) irregulares.(como prismas compuestos)
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
did4ctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) did4cticos
1. Repasar la clase anterior. -Repasar lo que han aprendido. Materiales

Inicio
5 min

Desarrollo
30 min

2. Presentar un cuerpo nuevo.

[Volumen del prisma rectangula]
=AbXh

[Volumen del cubd
=g3

concretos

iVamos a calcular el vglumen del prisma
irregular! ;Cuantos cn tiene ese cuerpo?

{Qué hicimos en la clased@]
3 cm

10 ¢

-Repasar lo que han aprendido en
la clase de area con muchas
figuras.

Cuando hay que
calcular un cuerpo
que no conocemos
la férmula...

.@,
. —

6cm

3. Repartir la hoja a cada nifio/a.

®

4. Formar los grupos para compartir
sus ideas en grupo. (Es mejor que
cada grupo tenga 3 6 4 alumnos.)

®

5. Compartir las ideas de cada grupo
entre todos.

iQué bien! Encontramos
muchas ideas para llegar a la
solucién.

6. Concluir el aprendizaje de hoy.

iDividir con linea, cortar y unir, 5 ﬂ Material
agregar y quitar. Después concreto
solucionar!
-Pensar bien confeccionando en Hoja para
las figuras que han aprendido en | pensar
la clase de area. individual

-Solucionar.

SOLO

(pag.220) '

-Conversar sus ideas.
-Compartir las ideas entre los
companeros.

{Qué hiciste? Yo
hicé asi. Dividi
aqui, luego...

iQué bien! Yo
dividi otro

" lugar, luego..

—

-Presentar cada grupo sus ideas.
-Conocer varias formulas para

llegar a la solucién
TODOS

Para hallar el volumen del prisma irregular se puede usar las
formulas de prisma rectangular y del cubo a través de cortar
y unir o agregar y quitar los cuerpos.
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7. Dar un ejercicio.

Cierre
5 min

-Entender bien cémo se soluciona | Hoja para
el volumen de los prismas practicar
irregulares. (pag.220)

o) | #

Plan del pizarrén

Matematica

iVamos a calcular el volumen del prisma
irregular! ;Cudntos cii tiene ese cuerpo?

3cm

Coémo se llega a la solucién

o 3 1. Cortar y unir.
Cl .
10 2. Agregar yquitar

2c¢ /Zcm

-
6 cm

Cortamos prisma A yB
PrismaA
V=AbXxh
=3 cmX5 cmX8 cm
=120 cni
PrismaB
8 cn V=Ab Xh
=6 cmX5 cmX2 cm
=60 cni

Unimos Prisma A yB
120 cii + 60 cii = 180 cif

Cortamos prisma Ay B
Prisma A
V=Abxh
cm =3 ecmX5 cmX10 cm
=150 cnf
PrismaB

A V=Ab Xh
10 s =3 cmX5 cmX2 cm
=30 cni
M‘ﬂ Unimos Prisma Ay B

— 150 cii + 30 cii = 180 cni
gem. Sem R : 180 aif

Agregamos prisma completoA
PrismaA
M V=Abxh

- 7 =6 cmX5 cmX10 cm
6 cm =300 cri
PrismaB(Fantasma)
V =Ab xh

=3 cmx5 cmX8 cm= 60 cni

Quitamos PrismaB de A
300 cii — 120 cni = 180 cni

R:180cii

Para hallar el volumen de prismas irregulares se
puede usar las formulas de prisma rectangular y
del cubo a través de cortar y unir o agregar y
quitar los cuerpos.

Ejercicios
2 Agregamos prisma completoA
3 PrismaA
V =Ab xh
=12m X 12m X 6m
=864 m
PrismaB(Fantasma)
V=Abxh
=4m X8mx6m = 192 m

Quitamos PrismaB de A
864 m - 192 m =672 m

R:672 nf

Forma de cortar y
unir se puede
también.

&

AWAS
\/

)

bien!

Este tema es muy dificil. Por eso vamos a aprovechar esta ocasion.
Después de presentar un prisma irregular, vamos a dar 4 momentos
(como la hora de pensar solo—la hora de compartir sus ideas en
grupo—1la hora de presentar las ideas de cada grupo—1la hora de
confirmar que han aprendido hoy solo). Es muy significativo para
profundizar el conocimiento y aprender la importancia de colaborar
con sus companeros.

iVamos a dar esta oportunidad para que los nifios se desarrollen
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Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Prisma 8/11 Comprender el procedimiento de calculo del volumen de
triangular un prisma triangular.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Repasar lo que han aprendido en la Materiales
clase anterior. Volumen del prisma rectangular| | concretos

[Prisma rectangulai] =AbX h

Inicio
5 min

[Volumen del cubo| = a3

an

2. Presentar un prisma. -Contestar. Pri Material
4 itrisma ' concreto
({Qué figura es? triangular! @
: 7@

| 8] ‘\'/‘ (Cémo debemos Plano
5 c‘.:‘n hacer? /’a desarro-
| =2y llando de
1
\ triangular
- | 'S=N pag. 254

Calculamos primer
nivel como 4rea de
base. Luego
multiplicamos por
altura.

{Qué hacemos para encontrar a la
solucién? ;Cudntos cii tiene?

¢{Qué hicimos cuando ‘
no sabiamos la &7 ”Z?E'
férmula? |

3. Aplicar lo que hicimos para descubrir
la férmula del prisma rectangular.

Desarrollo
30 min

-\ -Solucionar.

iVamos a solucionar

hallando el area de base )
5 - ) bxh i4
1 ,;WJ-?& del primer nivel! AN= A]/ceal(ieztrlangulo
% (Qusé figura es? 2 pag.
\/_/ 4em x 3cm s
3om - =——=6cm
/o 1@, 2
4cm e & 4"" [Primer nivel X altural
6 ci X 5 cm=30 cni
4. Construir la formula. .
Respuesta : 30 cm

Volumen del prisma triangula
umen del prisma tanguiar || o ibir y entender el

_ base x altura procedimiento del prisma
- X altura triangular.

2
= 4rea dev base(Ab) X altura(h)
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5. Dar los ejercicios.

Cierre
5 min

®

-Practicar los ejercicios aplicando | Hoja
la formula del prisma triangular. | para
practicar

Plan del pizarron

Matematica

[Volumen del prisma rectangular]
=Ab X h

[Volumen del cubg =a2

iVamos a descubrir la férmula del prisma triangular!

1 emiE—=2

Primer nivel

AA:th _ 4dem x 3em

2 2

[Primer nivel X altura)
6cm?2x5 cm=30cm3

= 6cm?2

Respuesta : 30cm3

Volumen del prisma triangular

base x altura
= —— "~ X altura

2y
4rea de base (Ab) Xaltura(h)

Ejercicios
1. Férmula: Ab xh
. 4 2
Solucién: V = gem > com X8cm
8 ﬂT'4_ 4 em = 4cm?2X8cm
W = 32cm3
Respuesta : 32cm3
2.
Féormula: Ab xh
Solucién:
V= 8cm x 3,5¢cm X9em
2
= 14cm?2xX2cm
= 28cm?3

Respuesta : 28cm3

Hay otras ideas para llegar a la solucién del prisma triangular, por ejemplo a través
de triangulo. El area de triangulo es la mitad del rectangulo, por eso se puede calcular

con la férmula del prisma rectangular.

-Solucidon

V =4 cmX3 cmX5 cm:2
=60 cni:2
= 30 cni

Respuesta : 30 cni

Respuesta de Ejercicios ! (pag.221)

Calculo el volumen de los siguientes.

(1) Férmula:
ool al
| (e

(2) —

Solucién: V=

Férmula:

Solucién: V=

Volumen del prisma triangular =

4cmXx2cm .
=—X8cm = 4cm?2X8cm = 32cm?

Volumen del prisma triangular =

8cm %X3,5¢cn

Volumen del prisma triangular
volumen del prisma rectangular :2

AbX h 19

Ab xh

Respuesta : 32cm3

Ab x h

X2cm = 14cm?2X2cm = 28cm?  Respuesta : 28cm3
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{Qué cuerpo es?
@ e Bom
'/.= o |

[J,Qué figura tiene en drea de base?

—

¢{Coémo podemos hacer para
llegar a la solucién cuando no
sabiamos la formula?

A\ < .
Area de trapecio Pag.133

&

Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Tipos de 9/11 Comprender el procedimiento de calculo de otros tipos de
prismas prismas.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Contestar. Material
clase anterior. lVolumen del prisma triangular| concreto
o
g g J =Ab X h
£ a 1 emais
2. Plantear el tema.
iVamos a descubrir la formula del otra clase de prismal!
-Contestar.
@® {Qué cuerpo es? iPrisma hexagonal! ] Material
concreto
@ Calculamos primer
nivel como area de
base. Luego
multiplicamos por
,Coémo podemos hacer para llegar a ! ﬂ
solucién cuando no sabiamos la &\
formula? B
= K . 7z '
iVamos a probar la férmula iYa tl%lﬁéazﬁzrig'base.]
“4rea de base X altura”! | :
-Solucionar. *
2 . O V=AbX h
g é =65l X 7em
a3 =455 cni
23 Yo
g« .
Respuesta : 455 cii Material

irregular...

1 ﬂﬁ iEs trapecio!

Parece prisma
rectangular, pero

concreto

=

iVamos a probar la férmula
“area de base X altura”!

N

@V=Abxh

_(B+b)xh
2

h

_ (8cm +4cm) x 3cm

2

= area de trapecioXaltura

x8

cm
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3. Confirmar a la férmula.

12cm x 3cm
= X
2

=18 ciix8 cm = 144 cni
Respuesta : 144 cii

8 cm

iArea de base X altura es

Volumen de todos los prismas muy Gtil! En todos los tipos -
= 4rea de base (Ab) X altura (h) ||| dePrismas se pueden
aplicar esta férmula.
g g T
& 8 . -Practicar los ejercicios aplicando | HoJa
O g | 4. Dar los ejercicios. @ la férmula de todos los prismas. | Par2
practicar
. ’
Plan del pizarrén
Matematica
@/,_.. —8sem V= area de base Xaltura
[Volumen del prisma triangular] 3 e - = ~4rea de trapecio X altura
= 4rea de base (Ab) X altura X Sem
- (B+b)xh
base x altura - T, Xaltura

= _— X altura
2

iVamos a descubrir la férmula de otra clase de prisma!

D Primer nivel =drea de base

=65 ci
<] - .
i [Primer nivel X altural
Tcm !‘ = area de base X altura

=65ci X 7em
85 cm® =455 cii

1

\.

(4cm + 8cm) x 3cm 12cm x 3cm
5 XScmzf X

8cm

= 18ci X 8cm = 144 cni

Respuesta : 144 cii

Volumen de todos los prismas

= drea de base (Ab) Xaltura (h)

Ejercicios
Respuesta : 455 cii 1.

i 1

! 1

Oem = 15cm
[ |

\
. )

TT20em

Respuesta de Ejercicios ! (p4g.222)

1. Férmula:
3 V=AbXxh
/4 chn |
10 em 15 B+b)xh
i s,y (B+H)
L TT20em )
_-:3?_ Solucion:
Ji_-ﬂg V= (15cm+10cm)x4cmx2ocm

=1 000 cm?

wa 0g

Respuesta: 1 000 cm3

-
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2. Férmula:
V=Ab XxXh

A A:bxh

Solucién:

V:MX Tm=28m?3

Respuesta: 28m3




Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado cilindro 10/11 Comprender el procedimiento de calculo de un cilindro.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Contestar. Materiales
clase anterior. concretos
sem7 . Volumen de todos los prismasg|

= drea de base(Ab) Xaltura (h)

Inicio
5 min

{Qué hay de comun entre las
férmulas de los prismas?

Material

2. Presentar un cuerpo. 81 | iCilindro! I concto
{Como se llama -
Plano

este cuerpo?

10cm

. , oy desarro-
iVamos a descubrir la formula del cilindro! || ..40 de
~ cilindro
3. Deducir para llegar a la solucién. Calculamos primer nivel como pég. 255
 Oud hici P area de base. Luego
¢Que 1C1Mos cuando multiplicamos por altura.
no sabiamos la J
formula? o\
;Cuél es la férmula de a\
drea de circulo? -Solucionar —
10cm L, .
=] =31 em _ _ Co=pi X radio X radio =7n r 2
T g =3.14X4 cm X 4 cn
g H E— :ég ;11 x 3.14
N { = cm
1 ) .
A m]\\..__':_'_‘ S Se puede representar...
o V=Abxh
. V=Coxh
Area de circulo. pag.153 ) V = or2xh
=
‘\'i;f V=3,14x4cmX4cmX10cm
[Primero nivel X altura) V = 4rea de base X altura
=50.24 cii X 10 cm
=502.4 cii

Respuesta : 502.4 cni

4. Descubrir la férmula.

-Escribir y entender la férmula.

[Volumen del cilindro|

iArea de base X altura es
muy util! Cilindro se

= Area de base (Co) X altura (h) puede aplicar esta
férmula.

= 7T 12 X altura
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Cierre
10 min

5. Dar los ejercicios. -Practicar los ejercicios aplicando | Hoja
la férmula de cilindro. para
practicar

Plan del pizarron

Matemaética

[Volumen del todo los prismas|
= Ab X h

iVamos a descubrir la formula del cilindro!

Primer nivel

(]
s
.
|
\h
E

Co= & Xr?
=3,14 X4 cm X4cm
=3,14 X 16 cii
=50,24 cif

[Primer nivel X altura)

V = area de base (Co) x altura (h)
=50,24 cii X 10 cm
=502,4 cii

Respuesta : 502.4 ciit

Volumen del cilindro|
= Tr2 X altura (h)

=M X altura (h)

Ejercicios
(1) 2 em Férmulai V: CO X h
- Solucién:
V =3,14 X2 cmX2 cmx6 cm
6em  =75,36 cif
r Respuesta : 75,36 cn
Férmula: V=Co X h
Solucidn:
@ am 90cm=0,9m
V= 3,14 X 3mX3mx0.9m
=25,434 m

90 cm .‘

iVamos a incluir diferentes

Respuesta : 25,434 ni

unidades de medidas como trampa
(pakova pire)! La mayoria se
confunde en cm y m. Se puede
calcular V=3,14 X 300X 300 X 90
=25 434 000cm3.

Respuesta de Ejercicios , (pag.223)

Calcule el volumen de los siguientes.

(1) 2cm Férmula: V=Co X h
8 em Solucién: V = 3,14%X2 cmX2 cmX6 cm = 75,36 cii
Respuesta: 75,36 cii
@ Férmula: V=Co x h
2 e e

im

90 crﬁ Solucién:

V= 3,14 X 3mx3mx0,9m = 25,434 m

Respuesta: 25,434 m
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Grado Volumen N° de clases El objetivo
6°grado Cuerpo 11/11 Comprender el procedimiento de calculo de cuerpos
compuesto(2) compuestos del volumen.
Momento El proceso de la clase Las acciones para aprender Materiales
didéctico Las preguntas principales (Docente) (Alumnos) didécticos
1. Repasar lo que han aprendido en la -Contestar. Materiales
clase anterior. concretos

Inicio
5 min

Desarrollo
25 min

20

~
3em, =
) =%
A 5 cm|
/ 4em
10c [
8cm

2. Plantear el tema.

/Qué hay de comun entre las

férmulas de los prismas?
.
m __8om

.@,

g A;.F

\

Volumen del todo los prismas

Ab X h

iVamos a calcular el Yolumen del cuerpo compuesto!
,Cuantos cn tienen esos cuerpos?

|

,Qué cuerpos tienen?

iPrisma
triangular!

iPrisma rectangular! ]

—~——

= |-P§Qluciona}r. ar Al [ iCortar y unir!
{Qué podemos hacer para V{lzrﬁaxtilagu ar
llegar a la soluci6n? i ., [!
=area de trianguloXaltura
3. Aplicar lo que hicimos para llegar a la bxh Hoja para
solucién. = 5 xh clase
_6cm x5cm

12 cm

|
10 cm
4. Aplicar lo que hicimos para llegar a la

solucién.

.Con qué cuerpo se
construye?

16 cm

X10cm

=15 ciix10em=150 ci

[Prisma rectangular B

V=Abxh

PrismaA+PrismaB

{Qué podemos
solucionar ?

=10 cmX5 cmX12 cm
=600 cni

®

150 cii+600 cii=750 cii ~ R:750 cnl

iCilindro
y..... prisma

Ooo !-\
LSl

[ iSeparar y unir! L

[ jAgregar y quitar! ]7

irregular...
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;Qué podemos hacer después de
solucionar cuerpoA,B,C,DyE?

iMuy bien! jQué buena atencién!
Podemos calcular mas sencillo.

-Solucionar
PrismaB — PrismaC - PrismaD
8000 ci — 1600 cm — 960 cii =5 440 cn

Cierre
10 min.

R : 5 440 i

6. Dar los ejercicios.

-Solucionar.

V=Co xh
=x XrXrXh
=3,14X5 cmX5 ¢cmX16 cm
=1 256 cii

[Prisma complete B|

V=Ab x h =25 cmx16 cmx20 cm
=8 000 cini

[Prisma fantasma (|

V=ADb x h =10 cmx16 cmx10 cm
=1 600 cni

[Prisma fantasma D]

V=ADb x h =12 cmXx16 cmX5 cm

=960 cii
[Cilindro fantasma K| £
V=Co X h

=gXrXrXh 16
=3,14X5 cmX5 cmX16 cm

B
=1 256 cii

iMire Prof.! Cilindro fantasma E\
es igual de Cilindro A.;Vamos a J_

Hoja
para

.4

practicar

Plan del pizarrén

Matematica

_——Bom —__

[Volumen del todo los prismas]

area de base X altura

iVamos a encontrar el volumen del prisma compuesto!

1hndr0 ‘

Formula V=Coxh
Solucién

16 cm

quitar y agregar! jQué calidad!
-Practicar los ejercicios del prisma
10 cm
=3,14X%5 cmX5 cmX16 cm

compuesto.
10
=1 256 cni

|Pr1sma complete
Férmula: V=Ab Xh

Cm Solucién

Férmula: V= Abxh
Solucién
V =10 cmX16 cnx10 cm=1 600cm?
[Prisma fantasma D|

Cll

cm Férmula: V=Abxh
Solucién

V =25 cmx16 cm*20 cm =8 000 cni
[
!—LT cm \/
16

[Prisma fantasma C|
12 cm

/ [Cilindro fantasmak]|

V =12 cmX16 cmx5 cn=960cm3

A
6 cm \/
10 em
Férmula
V=Ab X h=M Xaltura
2 10°c
Lo
[— 2
. 10 cm
PrismaB =15 cix10em=150 cni
Férmula: V=Ab x h
Solucién
V =10 cmX5 cmX12 cm
=600 cii
[PrismaA+PrismaB|
150 cii+600 cii=750 cii  Respuesta:750 cni

Férmula: V= Co x h

|PrismaB—PrismaC—PrismaD|

Solucién V =3,14x5 cmx5 cmx16cm 8 000cm*-~1 600cm?*-960cm?

=5 440cm?
Respuesta: 5 440cm3

=1 256 cii

Ejercicios
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Hoja para clase (Concepto(1))

El volumen de los objetos se pueden 1 om <20, Miguel Blanca
representar con la cantidad de cubos 4 mf 5 oni® ’i { -
que miden lcm cada lado. El cubo \ I
que tiene 1 cm por lado es g e 4y ~ =T
un centimetro ciibico y se simboliza “cii”.

cm3 cm3

;Cuédntos cubos de 1 cii tienen?

(1 (3)

1cm

1em-¥

Respuesta: cm3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3
1em_ Miguel Blanca
El volumen de los objetos se puede Tem
representar con la cantidad de cubos 4 m.,'f 5 oni® /i { -
que miden lcm cada lado. El cubo \ I
que tiene 1 cm por lado es = 4y -~
un centimetro cibico y se simboliza “cii”.
cm3 cm3

.Cuéantos cubos de 1 cii tienen?

(1) (2) (3)

1 em 1cm

1em-¥

Respuesta: cms3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3
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Ejercicios (Prisma rectangular)

Calculo el volumen de los siguientes.
(1) (2) (3)

10 em 5 em
|II 1
ks
6 cm L5 &m
Férmula Férmula Férmula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: cms3 Respuesta: cms3 Respuesta: cm3

Calculo el volumen de los siguientes.
(1) (2) (3)

10 em 5 em
III 1
ks
6 cm L5 &m
Férmula Férmula Férmula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: cm3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3
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Ejercicios (Cubo)

Calculo el volumen de los siguientes.

(1)

Tem——_-7cm

| "y
In'
7 CI'II'I
\
Férmula
Solucién
Respuesta: cms3

@ oy

2cm

Férmula

Solucién

Respuesta: cms3

Férmula

Solucién

Respuesta: cms3

Férmula

Solucién

Respuesta: cm3
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3

5cm

Férmula

Solucién

Respuesta: cm3

3

5cm

Férmula

Solucién

Respuesta: cm3




Ejercicios (Concepto de m3)

Calculo el volumen de los siguientes. 3)
|:1} {2} : "\-\.E m IIII,"'
Im 3 m T
| % 1.5m
3 L I
4.5m |
-
70 cm
Férmula Férmula Férmula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: cms3 Respuesta: cms3 Respuesta: cm3

Calculo el volumen de los siguientes. .
3

(1) (2}

m /
3 2 [}
: m iam 10m ]
| % 1i5m
Im i
45m |
-
, , , 70 em
Férmula Férmula Férmula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: cm3 Respuesta: cm3 Respuesta: cm3
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Hoja para clase (Prisma compuesto(1))

iVamos a calcular el volumen del prisma irregular! ;Cuéntos cii tienen esos cuerpos?

3cm 3cm
‘ ( )
3cm _3cm
8¢ 8¢
10 ¢ 10
-
Férmula 6« Férmula ¢™
Solucién Solucién
Respuesta: cm3 Respuesta: cms3

Calcule el volumen de este cuerpo.
Foérmula

Solucién

Respuesta: m3

iVamos a calcular el volumen del prisma irregular! ;Cuéntos cii tienen esos cuerpos?

3cm ‘ 3cm
| o e
8¢ 8¢
10 ¢ 10
2 ‘/ém 2¢ ‘/ém
- -
Férmula 6« Férmula 6™
Solucién Solucién
Respuesta: cm3 Respuesta: cms3

Calcule el volumen de este cuerpo.

Férmula
Solucién

Respuesta: m3
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Ejercicios (Prisma triangular)

Calculo el volumen de los siguientes.
(1) Férmula

o My ci 4 em Solucién
1| e

Respuesta: cm3
(2) Férmula
Solucién
Respuesta: cm3
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) Férmula
o Ma ci 4 em Solucién
Respuesta: cms3
(2) Férmula
Solucién
Respuesta: cm3
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) Férmula
o Ma ci 4 em Solucién
Respuesta: cm3
(2) Férmula
Solucién
Respuesta: cm3
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Ejercicios (Tipos de prismas)

Calculo el volumen de los siguientes.

(1) Férmula
E '\,I
f I|
"4 em -2
10 em =] 15em  Solucién
\ |
— ‘-“' /.I
TT20em
Respuesta:
Férmula
Solucién
\4 m
Respuesta:
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) Férmula
E '\,I
|'f I|
"4 em .
10 cm 4 15cm  Solucién
\ |
— ‘-“' /.I
TT20em
Respuesta:
Férmula
Soluciéon
\4 m
Respuesta:
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) Férmula
E '\,I
f I|
"4 em * 2
10 em 4 15em  Solucién
\ |
— ‘-“' /.I
TT20em
Respuesta:
Férmula
Soluciéon
\4 m
Respuesta:
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Ejercicios (Cilindro)

Calculo el volumen de los siguientes.

(1) 2em Férmula

6 cm Solucién

Respuesta:
(2) F()rmlﬂ.a
3m
; e Solucién
90 crn. ’
Respuesta:
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) 2em Férmula
6 cm Solucién
Respuesta:
(2) FérmIlla
3m
; e Solucién
90 crn. ’
Respuesta:
Calculo el volumen de los siguientes.
(1) 2em Férmula
6 cm Solucion
Respuesta:
@) Férmula
3m
; e Solucién
90 crn. ’
Respuesta:
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Hoja para clase (Prisma compuesto(2))

1. Calculo 4rea de las siguientes figuras.

Solucién :

Respuesta :

® Solucién :

20 ¢ 10 cm \ 7

Respuesta :

Solucién :

Respuesta :

@ @ Solucién :

16 cm

20 ¢ 10 cm \ 7

Respuesta :
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Ejercicios (Prisma compuesto(2))

1. Calculo 4rea de las siguientes figuras.

Solucién :

Respuesta :
®) Scm  Solucién :
10 em
e
15em
Respuesta :
1. Calculo 4rea de las siguientes figuras.
Solucién :
Respuesta :
®) 5¢m  Solucién :
_15em
Respuesta :
Respuesta de Ejercicios
©) Solucién: V de A= Ab X h= 5cm X 10cm X 10cm= 500 cm3
V de B=Ab Xh=5cm X 10cm X 7cm=350 cm3
0eni b B V de C=Ab Xh=5cm X 10cm X 4¢m=200 c¢m3
sal C A+B+C=500cm3+350cm?3+200cm3=1 050 cm3 R:1 050 cm3
X 7\)10 cm -

5cm 5cm 5cm

6o Solucién: V de A= Ab Xh= 15cm X 20cm X 10cm=3 000 cm?
V de B=Ab Xh=5cm X 5cm X 10cm=250 cm3

10 cn A / 5em . A-B= 3 000 cm3 —250cm3= 2 750cm?3 R: 2 750 cm3
15 cm
20 cm

225



